



直面大变局的伟大斗争

——“十三五”历程的实践与思考(上)

本报编辑部

人类历史的长河中,5年何其短暂;我国历史的进程中,“十三五”规划的这5年,却注定不平凡。

起点之上,国际环境波谲云诡、国内发展动能转换,内外部都迎来前所未有的挑战;终点之处,5年规划的分量、中华民族的千年梦想,历史与现实的期待在此交织承载。终点担子重,起点步子沉,两点之间,中国画出了一条乘风破浪的向上曲线,中华民族伟大复兴又向前迈进了一大步。

当“十三五”即将转身离去,世界渴望知道中国靠什么“赢了”?答案,就在实现伟大梦想“必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”的战略判断中,就在“任何挑战都挡不住中国前进的步伐”的行动哲学中。

(一)

“十三五”时期的中国,既处于百年未有之大变局中,又处在由大变强的关键性阶段。全面审视内外发展大势,“新的历史特点”便有了深刻的旨归。

百年未有之大变局,关键眼在“变”,深刻影响在“百年”。全球新一轮科技革命和产业变革方兴未艾,世界政治经济格局深刻调整,潮起潮落间,人类面临着许多迫在眉睫的共同挑战,涉入其中的国家注定难以“独善其身”。

自然,有人不愿看到醒狮的振奋、巨龙的腾飞,不愿看到中国人民的生活美好,滥用“国家安全”概念,行单边主义、保护主义、贸易霸凌主义之实,肆意妄为、唯我独尊,为和平发展蒙上阴影,给世界带来许多不确定性。

但正如那句蕴含智慧的古语所言,风向转变的时候,有人筑高墙,有人造风车,区别在于是否有眼光和胸襟。

当不确定性让人们对未来既期待又困惑之际,中国用自身的确定性作答。以习近平同志为核心的党中央清醒认识到,开放的大门打开,新鲜空气能进来,风浪也会进来,各种挑战打压躲不开,绕不过,是我国发展壮大过程中必经的历史关口。进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,我们有敢打的决心、必胜的信心,更做好了打攻坚战和持久战的充分准备。

“各国人民对美好生活的向往,谁都无法

阻挡。”面对霸凌主义的狂风暴雨,在党中央坚强领导下,中国始终沉着应对,有“泰山崩于前而色不变”的淡定从容,“栉风沐雨砥砺前行”的战略定力,有统筹兼顾的全面布局、因时因势的科学打法。“夫未战而庙算胜者,得算多也”。我们的政策工具箱储备充足,不管对方出什么牌、使什么招,始终心中有底、阵脚不乱,有理有利有节予以回应,牢牢掌握斗争的主动权。

“集中精力办好自己的事情,是我们应对各种风险挑战的关键。”对于矢志迈向社会主义现代化强国的中国来说,既定的方向不会被左右,既定的目标不会被打乱。坚持在更高起点上深化改革开放,在更广阔的领域推动高质量发展,以更大力度加快推进自主创新,中国不断壮大综合国力,不断改善人民生活,不断为赢得主动、赢得优势、赢得未来打下更加坚实的基础。

“没有人会恩赐给我们一个光明的中国”。站立于时代的潮头、道义的高地,追求的是给世界各国人民带来更多福祉、创造更多红利,一切艰苦磨砺只会让我们更加强大。

(二)

这是一个必须铭记的时刻!

2020年11月23日,贵州省宣布剩余的9个贫困县退出贫困县序列。至此,国务院扶贫办确定的全国832个贫困县全部脱贫摘帽,从这一天起,中国再无贫困县。

回望历史,丰衣足食一直是中国人民最朴素的愿望。为了实现这个愿望,历代先贤的追求从未停止,无数先民的呼唤响彻天空。照进现实,一个不忘初心、牢记使命的百年大党,将如期兑现到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫的承诺,历史性解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题。

历史性,几千年,投射成一个字,便是“难”。向着目标冲锋的最后征程,更是千难之后还有万难。但,一诺既出,万山无阻!始终把人民放在心中最高位置的中国共产党人,不畏难、敢迎难、善克难。

“十三五”时期,习近平总书记倾注大量精力关心扶贫工作,考察调研最多的是贫困地区。在脱贫攻坚的每一个阶段,召开座谈会把脉开方,直指难点部署目标任务;在访贫

问苦的每一次考察,叮嘱兜住“两不愁三保障”的底线,谋划“摘帽不摘责任”的长远;在万家团圆的每一个春节,走进困难群众家中,嘘寒问暖送祝福……“脱贫攻坚是我心里最牵挂的一件大事。”习近平总书记的质朴话语,展现的是共产党人的责任担当。

“将军奋勇,三军用命。”面对贫中之贫、困中之困的顽固堡垒,依靠逢山开路、遇水架桥的不懈奋斗,中国共产党带领中国人民书写了“最成功的脱贫故事”。从习近平总书记首次提出“精准扶贫”的考察地湖南十八洞村,到曾被联合国称为“最不适宜人类生存地区之一”的宁夏西海固;从率先脱贫摘帽的江西井冈山,到曾经“苦瘠甲天下”的甘肃定西,每一个脱贫攻坚的战场,都倾注着以习近平同志为核心的党中央的顶层谋划、善作善成,都凝结着数以百万的驻村干部、第一书记和困难群众的团结一心、艰苦实干。

面对战胜贫困这个世界性难题,依靠实事求是、务实笃行的科学精神,中国共产党带领中国人民贡献了减贫脱贫的中国智慧。在“精”字上下功夫、在“准”字上谋实招,构建大扶贫格局、激发贫困群众内生动力……当代中国脱贫攻坚的伟大实践,立足中国、面向世界,吸引了广大发展中国家的目光,为全球贫困人口摆脱贫困提供了光明前景。

正因如此,中国的精准扶贫理念被写入联合国大会文件。美国哥伦比亚大学可持续发展研究中心主任杰弗里·萨克斯惊叹,“中国与贫困的斗争一直是人类历史上最杰出的斗争之一,并且对世界其他地区提供了借鉴。”

(三)

桃李不言,下自成蹊。来自外部的评价,仅仅是反观自己的一个视角。只有参与、见证历史才发现,在决战脱贫攻坚的当口,在冲刺“十三五”圆满收官的时刻,遭遇新冠肺炎疫情这个新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件,是何等惊险的一场斗争。

越是风急浪高,越是惊涛骇浪,越需要把稳舵、定好向。只有参与、见证历史后才知道,这个已被“十三五”时期诸多实践更深入

证明的规律性启示,于只能赢、不能输的“疫”中再次发挥了强大威力。

一场场统摄全局的重要会议,一项项及时有力的科学决策,一轮轮卓有成效的国际沟通……习近平总书记运筹帷幄、指挥若定,明确了“人民至上、生命至上”的核心逻辑,坚定了全党全社会战胜疫情的必胜信念,指明了同病魔奋战的斗争方向。

第一时间成立中央应对疫情工作领导小组,第一时间向湖北等疫情严重地区派出中央指导组,第一时间对国务院联防联控机制提出明确要求……无数个“第一时间”,见证了党中央统一指挥、统一协调、统一调度的坚强有力,全面动员、全面部署、全面推进的制胜之举。

加大对一些行业复工复产的支持力度;对存在返贫风险和致贫风险的人群实施针对性预防措施;继续优化营商环境;把稳企业、保就业作为优先选项……一系列政策组合拳,透露出以习近平同志为核心的党中央统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的紧迫感、行动力,既明确“怎么看”,又指明“怎么干”,为率先控制住疫情的前提下率先恢复经济正增长奠定了基础,给全球经济复苏带来了信心。

穿越风雨,山河无恙。回望抗疫大战,我们对一个政党的领导力、一种制度的优越性有了更深刻的认知,对举什么旗、走什么路有了更坚定的自觉和自信。

穿越风雨,山河壮丽。回望一路艰辛,极不平凡的“十三五”在胜利中迎来了收官。收官,是终点,亦是起点。由一场场伟大斗争标注的极不平凡的“十三五”,也积蓄着继续出发的力量。跨过重重关口的古老民族,在千磨万击中愈加坚韧,在风雨兼程中行稳致远。

站上新的起点,环顾世界,新冠肺炎疫情正在成为影响历史发展的变量;审视自身,我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的,至少要伴随我们实现第二个百年奋斗目标全过程。但是,犯其至难而图其至远。困难和挑战是磨刀石、是考卷,成功和胜利是答案,是回声。中华民族是勇往直前、不屈不挠的伟大民族,中国人民是勤劳勇敢、自强不息的伟大人民,中国共产党是敢于斗争、敢于胜利的伟大政党——这是我们直面伟大斗争最大的依靠!

旗帜引领前进方向,思想照亮强军征程。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼于实现中华民族伟大复兴的中国梦,围绕实现党在新时代的强军目标,提出一系列重大方针原则,作出一系列重大决策部署,推进一系列重大工作,开创了强军事业新局面。

站在实现“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上,人民军队在中国特色强军之路上迈出坚实步伐。今年,我们将实现国防和军队建设2020年目标任务,并乘势而上,开启基本实现国防和军队现代化、进而把我军全面建成世界一流军队的新征程。

在攻坚克难、砥砺奋进的伟大征程中,习近平新时代中国特色社会主义思想为核心的党中央的坚强领导,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想的科学指引。

全军坚持把思想政治建设摆在首位,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装官兵,培养“四有”革命军人,锻造“四铁”过硬部队,听党话、跟党走的思想根基更加牢固,练兵备战实践更加扎实,红色基因赓续更加深入,凝聚起推进新时代强军事业的磅礴力量。

奋斗新时代,人民军队坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻习近平强军思想,贯彻新时代军事战略方针,向着党在新时代的强军目标阔步前行,为实现中华民族伟大复兴提供更为坚强的战略支撑。

举旗铸魂, 强固听党指挥思想根基

全面建设社会主义现代化国家,新发展阶段、新发展理念、新发展格局,加快国防和军队现代化……初冬时节,全军学习贯彻党的十九届五中全会精神宣讲活动深入展开,从北国边疆到南国海岛,从东海之滨到西部高原,习主席提出的一系列新思想新论断新要求直达官兵。(下转第二版)

在党的旗帜下铸牢军魂

——全军坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人综述

习近平《守望相助共克疫情 携手同心推进合作——在金砖国家领导人第十二次会晤上的讲话》单行本出版

新华社北京12月2日电 国家主席习近平《守望相助共克疫情 携手同心推进合作——在金砖国家领导人第十二次会晤上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。



12月2日,浙江温州,由中铁四局建筑公司承建的杭深铁路苍南高铁站正式启用。据了解,该项目总投资6.4亿元,改扩建后,建筑面积由原来的4200平方米增加到26993平方米,站房可同时承载乘客2600人,是全国最大的县级高铁站。

张 飞摄(中经视觉)

做好“六稳”工作 落实“六保”任务

铁路铺就龙江振兴“跑道”

本报讯 记者

苏大鵬 马维雄报道:地处中国最北省份的中国铁路哈尔滨局集团有限公司积极参与构建黑龙江省区域动能链,全力助推黑龙江老工业基地振兴。

哈尔滨局集团公司抓住国家加大基础设施补短板力度的重要机遇,高效推进铁路建设和基础设施改造,充分发挥铁路建设对拉动地方经济增长的重要作用。正在建设的牡佳高铁位于黑龙江省东部,辐射七台河、鸡西、双鸭山等煤炭、粮食主产区,届时将与哈牡高铁、哈佳铁路动车组相连,形成黑龙江省高速铁路网。

哈尔滨局集团公司围绕改造升级“老字号”、深度开发“原字号”和培育壮大“新字号”三篇大文章开展货运增量

行动,重点保障粮食、煤炭、钢铁、矿建等民生重点物资运输,为粮食深加工企业、建龙钢厂等提供物流总包服务。截至目前,哈尔滨局集团公司营业里程达8045公里,其中高铁运营里程1022公里,电气化铁路2862公里,越织越密的铁路网为黑龙江的全方位振兴铺设了“钢铁跑道”。

哈尔滨局集团依托铁路网络,配合黑龙江省旅游部门,推广“周末游龙江”活动,设计10条旅游精品线路,开发出哈尔滨至齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯“高铁一日游”旅游新产品。自2019年起,

“周末游龙江”列车共开行234列,成为黑龙江旅游业的一个亮点。

哈尔滨局集团公司还依托绥芬河、满洲里两大对俄口岸站,积极参与中蒙俄经济走廊建设,将黑龙江打造为连通欧亚的开放窗口。截至11月17日,我国最大陆路口岸站满洲里站开行的中欧班列数量已达3073列次,同比增长30.3%。如今,经绥芬河、满洲里两大口岸站出入境的中欧班列线路达29条,可到达欧洲华沙、马拉舍维奇、叶卡捷琳堡和沃尔西诺等多个城市,让黑龙江全方位对外开放的路越走越宽广。

河北邢台盘活低效用土地

本报记者 陈发明 通讯员 闫丽静

河北省邢台市清河县南旋针织智慧城内,精梳车间的60台分梳机隆隆作响,工作人员正在对分梳好的羊绒进行装袋。

“目前,针织、精梳等6个车间均已投用,正在开足马力生产。”项目负责人马江海告诉记者,这个项目占地265亩,是政府回收的一个“五未”土地项目,重新整合后引进先进生产设备,可年产羊绒纱1500吨、羊绒衫650万件,亩均税收、投资、产值分别可达22.65万元、378.8万元和528.6万元。

马江海所说的“五未”土地,是指当地“批而未供、供而未用、用而未建、建而未投、投而未达标”的5类低效用地,今

年以来邢台市通过对这些低效用地重新整合,加大招商选资力度,吸引了一批好项目。“土地指标越来越紧缺,仅靠新增建设用地指标已经无法满足项目建设用地的需要。”邢台市自然资源和规划局党组书记顾鹏图说,为切实保障项目用地,必须唤醒“沉睡”的存量土地。

为此,邢台市自然资源和规划局、工信局对全市“五未”土地进行了全面摸底排查,建立“一地一册”台账,逐地块明确处置措施和完成时限,并按照“多供、尽用、用好、盘活”的原则分类施策。

邢台市发改委主任连根说,该市明确了亩均税收高、单位能耗低、污染排

放低“一高两低”项目准入门槛,重点安排投资强度高、产出效益好、科技含量高的项目,推动工业绿色发展。

邢台市规定省级各类开发区和省特色小镇的规划范围内,全面启动新增的备案类工业项目和服务业项目“标准地”供地工作,明确了亩均税收20万元、亩均投资强度300万元、亩均产值400万元、容积率达到1.5的项目准入门槛。

目前,邢台市已处置批而未供土地3.44万亩,供而未用土地1.1万亩,盘活处置而未建、建而未投、投而未达标低效土地6388.97亩,实现“标准地”供地1.96万亩。腾出的土地资源为项目推进提供了空间,截至10月,邢台市安排市重点建设项目495项,总投资1809.4亿元。

粮食连丰仍要居安思危 3版
对炒房乱象决不手软 5版

PPP有效助力重点领域建设 7版

警惕全球债务成为“灰犀牛” 8版